

黄氏十一修谱序

二十五年前，黄氏支系黄帝元在中共原中桥村党支部书记黄志纯，族长黄玉海等操持下展开十修谱时，嘱余作序，均因本人才疏学浅，且十三岁外出求学，虽未远离岳阳，却对家族史料知之甚少，故诚邀邻村好友，著名历史学家何光岳先生健在时代为操劳。他在序言中指出：“国家有史，地方有志……氏族有谱，构成中国优秀传统历史文化。”先生之述备矣！而今习总书记特别重视中国传统文化，重视家国情怀，并指出：“国将兴，必贵师而重傅。”历史是一面镜子，“以史为鉴可知兴替”，国如此，家庭和氏族亦如此，乃至个人，数典忘祖者必为人渣。几千年来中华儿女不懈奋斗，认脉同宗，团结一心，历振华夏，共赴国难。近代史中，不管是八国联军还是日寇入侵，海内外华人华侨均同仇敌忾，多方协力，甚至亲赴战场，以身殉国；中华人民共和

国建立后，一代一代人在毛泽东思想引领下，为改变祖国一穷二白面貌，全力投身社会主义建设。祖国日益繁荣昌盛，崛起于世界强国之林，海外华人华侨纷纷回乡寻根问祖，从科技，教育，人才，金融各方面造福桑梓，为振兴中华出力，在同一个地球上的华人华侨共同合唱“家（族）是最小国，国是最大家（族）”，龙的传人，龙之国度，未来可期！

我黄氏宗族亦如何光岳先生所云：“素有人杰地灵之称，民风俭朴而重仁义，守清谦，刚正不阿，历来自循吏廉士。400年前黃庭坚后裔仲琴公世孙由汨罗桃林寺镇南林迁于今岳阳县黃沙街黃帝元，繁衍生息，其世代亦是钟灵毓秀，工农商学兵，为国效力之贤才辈出，经黄金平先生了解，据不完全统计仅目前（公元2019年5月）黃帝元除勤劳持家，以务农为业者外，在各界人才中，现有党政厅级干部3人，处级10余人，医学专家8人，教授5人，新闻法学界6人，商界28人，就读大专以上

学生百余人，其中博士3人，在乡拥有各种专业技能的人才近二百人。历代帝元嫡裔男耕女织，勤劳，俭朴，精心务农，爱国爱家。并以较为严格的族（家）规、家训，规范后代，端养子弟，使黃帝元成为名门旺族，清末民国之初战乱丛生，日寇入侵，民不聊生，生产力下降，生计所迫为自保，黃帝元一小段时间崇尚拳棍，民风略显强悍，与周边邻村时生斗殴，历经土改，反资，大跃进，文化大革命洗礼，族人不断反思，认知虽有提高，但守土之情较浓，开放意识尚弱，部分家庭未能摆脱贫困，送读培养后人热情不高，造成恶性循环，黃帝元仍称不上富裕之乡。

到芳，甲两代人中，有黃芳太，黃芳晚等少数学有所长者，鼓励送读和外向，乡间出现了一批育才有方的贤者，和甲字派治学严谨的黃振武老师等配合遂使乡间求学之风渐浓，直至第字派在黃明远继任中桥村（即黃帝元）中共党支部书记后，人文环境进一步改革，社会

风俗随着生活水平提高也逐渐改变。十余年前，黄帝元才开始现出生机，一批有志青年远走他乡加入新的产业大军队伍，当他们小有积累，或回乡置业或在乡村干部中接班，或全力培养高端人才，黄帝元才有今天的新生。

当今社会科技革命带来社会的大变革，中国已宣布在地球上首先进入5G元年。黄氏子孙要跟上时代前进的步伐，必须学习，学习，再学习，年轻各代，日益面向全球，东奔西走已不只是为了生计，他们的目的在于从不断学习中，吸取人类相继涌现的新知识，新技术，并不断探索宇宙的奥秘，让中国在激烈的发展竞争中永远走在世界的前列，为人类发展作出永不停息的贡献，振兴中华将永无止境。这次欣逢国家改革开放，政治开明，文化繁荣之盛世，为修谱提供了千载难逢的机遇，我们修谱或续谱的目的在于鼓励子孙同前人一样奋斗不息，也是让子孙后代无论何时，奋战在何方都不忘记祖宗，不能忘记你的先人永远安息在岳

阳市黄沙街黄帝元这片土地上。提醒后人继承先祖优良传统，为国为中华民族的兴盛永不脱离本族成员之间的互相联系，互相学习，互相鼓舞！为此，我们要对发起这次修谱的黄氏同仁黄勋伟，黄俸仁先生和黄帝元本地贤人黄锦来，黄金平，黄岳平先生等表示敬意和感谢，也要对为本次修谱提供资金，资料的各位乡贤和对修谱给予政治鼓励，支持的中共黄沙街镇三和村党支部书记杨红哲，村长赵大坤先生等表示由衷的感谢！

黄氏仕雄公第二十三世孙黄甲喜于公元二零一九年六月撰于岳阳市政府机关大院零二栋东一、二楼宿舍

黄氏十修谱序

中国有八千年文明史，而历史延绵不断，为世界之冠。今六大古国之史，唯中国史完善而丰富，瓜瓞绵绵，豆衍繁繁使中华民族遍布于世界各地，人口达十二亿七千万，成为世界人口四分之一，正由于有史可稽，有源可溯，有根可寻，故自夏代建国以来四千余年历尽艰险风霜，分久必合，合久必分，而终归于大统一者，盖我华人乃同祖共宗具有强烈之向心力和凝聚力，促进民族大团结，互相友爱协助共同奋勇前进，不断革新发明，乃使我中华长存于世，屹立于亚洲东方，赖有炎黄祖先在天之灵，子孙能绳其祖武所致。而其他五大古国或亡种或亡国终究烟消灰灭，实可悲矣。

故国有史，地方有志，人文有传，事物有记，氏族有谱，构成中国优秀传统之历史文化，真可谓汗牛充栋而琳瑯满目，非世界各国各民族所可比拟，是亦中华民族之光辉，灿烂之文化因素所决定也。故我国族谱记有宗族血缘关系，来源迁徙、分布、人物、文化等丰富多彩可补国史与地方志之不

足，使海内外华人可以寻根问祖，万姓一系，莫非炎黄子孙。无赖珍贵之族谱，首毁于唐宋之乱继毁于辽、金、元之暴政，至十年，“文革”大灾，而族谱遭尽摧残。封建糟粕毁之殆尽，使中华历史文化受尽毁灭浩劫，中国五千年文明史绝大多数为封建历史，我等先人皆封建时代人物岂可废之贬之而消除之哉，无知之至，狂暴之甚矣，可悲可叹也夫，而黄帝元《黄氏族谱》幸而犹存，因上天之庇护黄氏者亦黄子黄孙之念祖承宗所然也。

夫一家之史谓之谱，或曰家谱，或曰家牒，或曰家史，或曰家乘，或曰世谱，或曰世录，或曰世典，或曰宗谱，或曰大宗谱，或曰宗系谱，或曰血脉谱，或曰房从谱，或曰诸房谱，或曰诸房谱，或曰族谱，或曰合修族谱，或曰通谱，名称至多，种类繁富，列为世界之首，而黄姓乃中国大族列为八位人口达四千余万人相当乌克兰共和国。是黄姓一姓便可专著一部通史。

考史籍所载黄姓来源《广韵》云：黄姓出江夏，陆终之后受封于黄，后为楚所灭，因以为氏。汉末有黄霸。

《通志·氏族略》云：黄氏嬴姓陆终之后，受

封于黃，今光州定城西十二里有黃国故城在，楚与國也。僖公十二年为楚所灭，子孙以国为氏，亦嬴姓十四氏之一也。楚有春申君黃歇。

《古今姓氏书辨证》曰：黃氏出自嬴姓，少昊金天氏裔子曰昧，为水官，号玄冥师，生台骀，能业其官，宣汾洮障大泽有功，顓帝嘉之，封诸汾州，其后为沈姒幕黃四国。以国为姓。东周时黃人出仕诸侯，卫懿公有前驱将黃夷，晋栾盈之党有黃渊是也。齐威公霸诸侯，黃人会盟于贯于阳谷。鲁僖公十二年，楚灭黃其族遂仕楚，春申君歇即其后。《西京杂记》曰：古有东海黃公能制蛇御虎，立兴云雾，坐成山河。汉丞相霸，太尉琼世居江夏后汉尚书令香，居会稽余姚，香孙南阳太守子廉名守亮又居零陵。魏侍中权又居巴西。香尝为巴郡太守，又家东郡唐贞观所定郢州江夏郡三姓，泉州安南郡六姓，括州松阳郡三姓曹州东阳郡十一姓，濮州濮阳郡六姓皆有黃氏《元和姓纂》有江陵洛阳晋安三族皆唐世士人新望。

《姓觿》引《姓源》云：陆终之后封于黃为楚所灭因氏。《宋学士集》云：黃氏有谓出于高阳氏自伯翳赐姓嬴，而其后有江黃诸国，为楚所灭。有

谓出于金天氏。自台骀封于汾州而其后为沈姒孽黃禡国为晋所灭。后皆以黃为氏。《千家姓》云：江夏族。《左传》卫有黃夷。《史记》秦有黃公庇。《汉书》有黃琬、黃宪、黃龙、黃尚、黃穆、黃综。《三国志》有黃祖黃盖、黃忠、黃权、黃华。《宋史》有黃裳、黃恕、黃廷坚、黃干、黃中、黃大临。《神仙传》有黃初平。

《姓氏寻源》云：《姓苑》望出江夏。《姓谱》栎阳安定房陵汉东上谷谯郡皆黃氏望。唐閩州晋安县主簿王瓘《广黃帝本行纪》云：黃氏黃帝之后。《史记》云伯翳之后嬴姓。分封以国为姓有黃氏……此为高阳后嬴姓之黃。若晋灭之黃为金天氏台骀之黃也。黃姓出于王者，柳宗元《黃溪记》云：大冥之川有土田始黃神为人时居其地。传者黃神王姓葬后。葬既死，神更其姓为黃氏。篋管蛮即黃洞蛮有黃姓唐黃少卿少高温是也。元处州路青田县儒学教谕黃植其先本虞姓，至汝楫避难乃以黃易虞遂为黃氏，见《宋濂集》。又本朝大兴黃叔琳本程姓，冒黃氏，见《知足斋集》。

此外别姓改黃姓者有王改黃《輿地紀勝》卷一二八：“閩州越地皆蛇种，有王姓，謂林黃等是其

裔。”《幼学堂文稿·黃忠桓公墓碑》载明末名将黃得功本姓王，合肥人。陆改黃，富阳黃公望，本姓陆少孤依永嘉黃氏而改黃姓。巫改黃，《江西通志稿》载宋末进士巫双瑞宋理宗驸马，元天宋时殉国其裔改为黃氏居石城北郭。丁改黃，元黃縉父铸本姓丁，丁应复之子，入继义乌黃塏为后，改黃氏。吴改黃，清总理大臣吴廷芳《继修宗谱序》载桐城县谢河黃金三本鄱阳吴氏，元末迁桐城为避徭役投亲戚鹿城黃氏而改黃姓。金改黃，明吴与绷《棠溪黃氏族谱序》载南宋初，金姓武将守临川逃难改黃氏，其裔黃细二迁崇仁县颖秀乡棠溪。范改黃，《桐江集·黃堂记》载：邵武人黃洽本兰溪范氏，入继黃氏。而黃氏也有改王、危、游、袁、安姓者。

黃氏既为汉族大姓而壮京族亦为大姓，瑶族十二姓有黃氏瓯骆族黃同降汉封下鄜侯契丹，朝鲜蒙古满苗土家布衣侗彝傣回哈尼藏等族皆有黃氏。

黃氏名人辈出，此外称帝称王者也多有其人。如唐末寇句人黃巢起义攻陷长安，称大齐皇帝。明英宗时，广东人黃萧养起义据广州称顺天王，年号东阳。清道光十二年台湾彰化县黃诚起义，称汉兴

大元帅，年号大明。咸丰三年，福建小刀会领袖黃威起义称汉大明统兵大元帅，年号天德。太平天国
有堵王黃文金、弼王黃得用、受王黃崇发就王黃盛
爵、望王黃文安、戴王黃呈忠、助王黃期旌、趋王
黃章桂、捷王黃文胜、凱王黃栋梁、湘王黃子澄、
纪王黃金爱、潮王黃子隆、佐王黃和錦、曹王黃金
锐、护驾列王黃金凤、祥王黃隆芸、覲王黃为正、
列王黃吉建。而广西贵州黃氏土司有二十余处。海
外有新加坡总统黃金辉。南洋大学校长黃丽松，外
交兼社会发展部长黃根盛，印尼糖王黃仲涵，马来
西亚中华总商会会长黃文彬，文莱国王黃森屏，菲
律宾华侨救国联合会主席黃晓沧，泰国副总理黃闻
波，拥有三十三亿美元资产之大富商黃子明，玻利
维亚驻广州首任女领事黃依娇，美国纽约大学科学
院长黃诗厚，全美十超级女科学家之一黃以静，加
拿大彼德逊省龙源部长黃景培，古巴共产党领袖黃
淘白墨西哥巧克力糖果公司董事长黃祥福，厄瓜多
尔中华商会会长黃雪鹏，巴西华人协会会长黃植
文，澳大利亚维多利亚州中华协会会长黃清林，老挝
中华理事会理事长黃励荣，新西兰华侨联合会执
行主席黃星光，法国潮州同乡会会长黃明山，英国

伦敦共和协会首席副会长黄送，荷兰华人史学家黄隆泰，卢森堡著名女钢琴家黄顺金，俄国功臣黄既明等，不胜其数。

今查各地《黄氏族谱》皆以黄氏出于陆终之后，而《通志》却不考证，将陆终列为嬴姓，盖陆终乃颛顼之裔祝融八姓之一，而岳阳县黄秀乡黄帝元《黄氏族谱》谓出于陆终长子昆吾之后，而昆吾乃己姓与嬴姓无关，亦未闻嬴姓黄氏出于陆终者。黄氏乃出于黄国之后嬴姓，而黄帝之后黄氏则少昊氏（金天氏）高阳氏（帝颛顼）皆黄帝之后，黄国出于伯翳，亦黄帝之后伯翳出于高阳因误以高阳玄孙陆氏为黄氏而奉为黄氏之祖，明显有误。从黄氏各谱世系皆以陆终为始祖，虽世系联绵不断但其中有千余年不相符契疑为历代序谱之脱误。《湖南黄氏世谱·世次韻语》谓渊源少昊长为是。金天氏少昊之后黄部落在四千多年前居于今山西绛县黄水。又作横水，西周被年为晋所灭，其遗民南迁于河南潢川，光山另建黄国为子爵，公元前六四八年为楚所灭，子孙以国号为氏。

而光绪二十年追远堂《陡疊黄氏宗谱·氏族渊源》谓黄帝之子昌意生颛顼生称，称生卷章，卷章

生吴回，号祝融氏子陆终封于黄号黄氏。宋濂《西瓯黄氏家牒记》称：黄本陆终之后，受封于黄若春秋所书黄人也。其后为楚所灭，散居江淮间，以国为氏。又在《诸暨孝义黄氏族谱序》谓黄为嬴姓十四氏之一，出于陆终氏，后受封于黄，今光州定城西十二里犹有黄国故城。黄既为楚所併，子孙散之四方，以国为氏。至汉尚书令裔居江夏，故世之黄氏咸以江夏为望。《分宁双井黄氏宗谱》称：大始祖陆终第四子名渊，有虞氏封于黄为侯爵，以相朱帝元年甲申就封，享国二十七年。而陆终四子名录言即会人。为妘姓非渊，此谱误记。《樟降黄氏宗谱·江夏黄氏历代家流芳图》谓陆终三子曰文仲及有虞氏有天下，受封于黄。盖陆终三子为篯铿为彭氏更非黄氏，四川武隆中庸乡《黄氏族谱》有谓陆终长子昆吾即伯益，伯益之后五代又改嬴姓，再传三十九代为嬴玠佐商汤伐桀有功，封于黄城遂改姓黄氏。

据此黄氏应出于黄帝裔孙伯益（伯翳）之后嬴姓，夏代为九夷之一黄夷今山东有黄县黄山而以伯益作昆吾更失证据。又谓为陆终之三子，四子者，更愈出愈奇，以论传讹。春秋时出土黄国青铜器有

《刺伯鼎》、《黄太子伯克盘》、《黄君簋》、《黄输父盘》、《黄同鬲》有黄朱祇人名。又有《黄孙须颈子伯亚臣鑄》、《黄季鼎》铭文云：“黄季作季嬴宝鼎。”则黄氏乃出于嬴姓无疑。而一九八三年四月于光山县城宝相寺出土古黄国国君黄君孟夫妇墓也足以证明黄氏起于春秋黄国之后。楚灭黄遗族裔迁于湖北黄冈、黄安、黄梅后裔有黄歇为楚相国，封春申君，地在今上海故有江名黄浦。春申君为战国四君之一。

岳阳县黄秀乡黄帝元村黄氏，乃出于黄歇之后为江夏世家即分宁双井黄氏之分支。宋代大文豪修水人黄庭坚之曾孙朝汉，由修水崇乡苦藤源迁居平江县九峰。朝汉十一世孙宗忠迁湘阴县营田。宗忠孙琴由营田迁湘阴二十三都南林冲瓦子塘。琴曾孙金科，生仲福始迁巴陵下荷即今岳阳县黄秀乡黄帝元黄氏之祖。其族散居同县之黄秀黄道山，黄伏太黄一时，黄珍璫及汨罗之新塘、白塘、六塘、楚塘等处。

黄帝元村距余家坪桥河仅七里之地，人杰地灵，民风俭朴而重仁义，守清廉而刚正故历来出循吏廉士，如清初黄秀任山东监察御史，以清廉

刚正著称。今仲福公嫡裔黃甲喜先生，为民意所归以清廉刚正著称仁民爱物，以“己欲立而立人，己欲达而达人”之气概，“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”为民众荣选为岳阳市常务副市长使岳阳兴旺发达，蒸蒸日上，其功甚伟将当勒之金石播之声絲以遗后世。则黃氏家传源远流长矣。

余乐应黃氏之约而恭撰谱序，以勉励其族裔，能绳其祖武衍其德泽，显其绩勋，传其余庆，而永垂于万世矣，是以为序。

公元一九九三年岁次癸酉农节小暑
湖南省社会科学院历史研究所
副所长国家级专家何光岳敬撰
于长沙德雅村百书画砚斋